

NUESTRA LUCHA

Organo provin-
cial del Partido
Socialista
Portavoz de la
U. G. T.

MURCIA — Año II — Tercera época — Número 54 — MARTES, 23 DE NOVIEMBRE 1937 — Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre — Tel. 1991

Sigue el barullo en el frente internacional, incluso con bulos que hay que desmentir

Y en los frentes nacionales continúa la inactividad enemiga y la presión de los nuestros

Editorial

En el aniversario de la revolución mejicana

En Madrid se celebró ayer un sencillo homenaje a Méjico, en el aniversario de su gran revolución. Hace veintisiete años que la oligarquía faraónica, representada por Porfirio Díaz, se derrumbó ante el empuje de un pueblo despojado, hambriento de pan y de tierra.

Los indios, explotados inicua y cruelmente por la aristocracia criolla, por la Iglesia, insaciable en el acaparamiento de tierras, por el capitalismo extranjero, que, con la complacencia del viejo dictador, cuya tiranía les aseguraba el orden, sobre el que florecían sus negocios, caían sobre la riqueza nacional, acudidos por Zapata, el Espartero mejicano; Madero, el romántico de la revolución; Obregón, el general siempre victorioso; Carranza, Calles, se rebelaron violentamente contra sus opresores infames.

Hasta el año 20, en que Obregón logró vencer al primitivo Pancho Villa y derribar a Carranza, y el 23, en que, sofocada la cuartelada de Huertas, pudo empezarse a poner en vigor la Constitución de 1917, hasta entonces incumplida, la revolución mejicana, como todas las revoluciones del mundo, fué devorando a sus propios conductores. Lucha sangrienta y varonil, en la que trabajosamente iba levantándose la gran masa popular. A partir de esa fecha Obregón y Calles se pusieron a trabajar en la creación del nuevo Estado.

Reforma agraria y enseñanza popular. El indio redimido ha entrado en posesión de la tierra, que siempre le disputaron señores, encomenderos, criollos, curas y gachupines, y ha encontrado en las escuelas rurales, sembradas por todo el inmenso país, el seguro medio de lograr su efectiva intervención en la vida política nacional.

Que es difícil la gloriosa labor de sacar a un pueblo de un régimen espantoso de esclavitud milenaria, más honda aún que la del mujik bajo el zarismo ruso.

Esta ingente reconstrucción del Estado mejicano ha encontrado y encontrará aún extraordinarias dificultades. El indio ha sabido, con ese sentido estoico de su raza, arrostrar sacrificios sin cuento, como el pueblo ruso, para llegar a la meta suspirada.

Por esto, cuando España se halla en lucha con la reacción, la misma reacción que aherrojó durante siglos al pueblo mejicano, Méjico ha tendido su mano generosa y comprensiva al pueblo español.

La ayuda de Méjico, ayuda material y moral, totalmente desinteresada, es profundamente agradecida por España.

Cuando más aislados e incomprendidos nos encontramos; cuando nuestros dolores tremendos hallan en los círculos diplomáticos oídos taponados o cruelmente distraídos, atentos tan sólo a los intereses capitalistas de un mundo podrido, la generosidad de Méjico conforta y emociona.

Nosotros habremos de responder a esta emocionante solidaridad reforzando nuestra decisión de vencer a costa de todo, arrojando todos los sacrificios precisos, apretando nuestros dientes para no desmayar jamás.

El pueblo mejicano, sangre de nuestra sangre, supo, sin reparar en las dolorosas espigas que le arrancaban su carne esclava, seguir valerosamente el camino que le trazaban su espíritu de libertad y de independencia. Con sangre proletaria ha trazado el indeleble ejemplo, demostrativo de lo que cuesta a un pueblo conseguir arrancarse sus cadenas opresoras.

Sigámosle, y en este aniversario saludemos, animosos, con la sencillez de que se revisten siempre los homenajes de nuestra raza, austera y grave, enemiga de toda afectación teatral, a nuestros hermanos de Méjico.

Méjico y España Un retrato y una carta del Presidente Cárdenas Un obsequio del general Miaja

Madrid, 22.—El general Miaja obsequió con una comida al encargado de Negocios de Méjico, general Ruiz. Con ambos generales se sentaron a la mesa el comandante militar de Madrid, general Cardenal, el teniente coronel Matallana, los ayudantes del general Miaja y los agregados de la Embajada de Méjico. A los postres, el general Ruiz hizo entrega al general Miaja de una carta y una fotografía del Presidente Cárdenas. El retrato lleva la siguiente dedicatoria: "Al señor general don José Miaja, leal defensor de la causa constitucional española, con admiración y afecto.—El Presidente Cárdenas". La carta dice: "Señor general:...

La carta dice lo que sigue: "Excmo. señor general: Sean estas líneas de agradecimiento por la fotografía que me ha dedicado, la cual guardaré siempre como recuerdo de un soldado español, leal y valeroso frente al movimiento rebelde de España. En nombre del Gobierno y en el propio, hago votos por nuestro triunfo.—Firmado: El Presidente Cárdenas." Con palabras sinceras y efusivas, el general Ruiz hizo entrega de la fotografía y de la carta. El general Miaja le contestó con un breve discurso de agradecimiento en el que dijo que tanto Méjico como Rusia habían sentido como nosotros, y terminó brindando por el triunfo de España.

Bárbaro bombardeo de Alicante

Partes oficiales de guerra facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional

EL DEL DOMINGO

Barcelona, 22.—Partes correspondientes a la jornada del día 21, facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional: EJERCITO DE TIERRA. CENTRO.—Anoche, en el sector de la Cuesta de la Reina fueron rechazadas fuerzas rebeldes que intentaron aproximarse a nuestras posiciones. Entre los edificios de la Escuela de Ingenieros Agrónomos y la de Odontología, en la Ciudad Universitaria, el enemigo hizo volar una mina que no logró causar ni daños ni víctimas en nuestras líneas. Tiroteos y cañoneos en diversos sectores de este frente.

ESTE.—Tiroteos de fusil y ametralladora en diversos sectores del Alto Aragón. Las baterías republicanas hostilizaron diversas posiciones facciosas. EXTREMADURA.—Las baterías enemigas hostilizaron en el sector de Valsequillo nuestras posiciones de Sierra Noria. La misma actividad en algunas posiciones del Sur del Tajo. LEVANTE.—Ligeros tiroteos entre algunas posiciones, y hostilización de las comunicaciones enemigas con Teruel.

EL DEL LUNES

Barcelona, 23.—Partes oficiales de guerra correspondientes a la jornada del día 22, facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional: EJERCITO DE TIERRA. CENTRO.—Actividad manifestada por fuego de infantería y artillería en algunos sectores. ESTE.—Sin noticias de interés. ANDALUCIA.—Las baterías republicanas cañonearon el Cerro Garay, donde se observaron concentraciones y movimientos rebeldes. Los acostumbrados tiroteos en los sectores de Pitres y Portugos (Granada). EXTREMADURA.—En el sector de Sur del Tajo, nuestras tropas han avanzado un kilómetro a vanguardia de las posiciones que ocupaban frente

a la casa Marín Cantarilla (Toledo). Nuestras tropas del mismo sector dispararon contra un escuadrón enemigo que intentaba internarse por nuestras posiciones de Cantoria, obligándole a dispersarse y causando a los rebeldes más de veinte bajas. Las baterías rebeldes dispararon sobre la cota 680 y las cercanías del Vertice Pozuela (Toledo), y sobre el sector de Valsequillo (Córdoba). También dispararon sobre las posiciones de la Sierra de los Perules. LEVANTE.—En una descubierta realizada hacia las avanzadillas de Concut se ha cogido algún material a los rebeldes. Ha sido hostilizado el tránsito en la carretera general de Teruel a Zaragoza.

HELIOGRAFO

Don Juan, en la retaguardia...

Entre la exigua cantidad de tipos que absorben una atención tan lírica—temporada—como la nuestra, figuran con relieve casi sobresaliente, pese a su forma sin característica determinante, los que alejados—cuanto más lejos, mejor para ellos—de la zona de operaciones, pululan en la retaguardia. Nos referimos, claro está—¿quién lo duda?—al Don Juan de última hora. La guerra, preñada de odios acumulados por una opresión angustiosa de siglos, no había parado, aun contando la fama de "espectadores", logrerros y emboscados fascistas y "antifascistas", nada tan miserable. No es sencillo, ni posible imaginarse un cuerpo que sobreviva un alma tan hedionda, sin que no contaminen a su paso el aire, la luz y hasta los muros donde recuesta el trasero amadramado de los de su casta—según la teoría de otro "Don Juan"—a la espera de casa mayor... Este Don Juan de hoy—más zorrero que zorrillesco—velado y sin hermas, por falta de cavidad—"¿Quién abre este castillo? Este bolsillo"—no necesita de Brigadas ayudantas para sus apéttos de cerdo en celo. Él mismo brucunta in-

daga, busca, huele los vientos alzado su papada colgante de bucy, y se va derecho a las "colas" como un colista más, a "trabajar"... No forma nunca como los demás. Pasea arriba

Otro más a informaciones tendenciosas

Barcelona, 22.—En la sección de información de la Presidencia del Consejo han facilitado la siguiente nota: "Por periódicos ingleses se viene sosteniendo una rara campaña que no tiene otro objeto que desorientar a la opinión pública sobre la guerra de España. En esta campaña se habla de mediaciones y armisticios. El Gobierno español, por boca de su jefe, ya desmintió tales patrañas e infundios. Esa sección recuerda ahora a todos que la única versión oficial es la del doctor Negrín, y las demás no merecen el menor crédito.

LABOR INGRATA

Per J. J. Morato

La propaganda en favor del ejercicio continuado de los derechos políticos, de todos los derechos—y, por ejemplo, el de prensa requería para práctica la posesión de algún dinero—, sólo muy a la larga produjo resultados estimables, eso sí, a cambio de sinsabores, de penalidades y de persecuciones, puede decirse que a muerte, en algunos casos. (Ya sabemos que, andando el tiempo, al cabo de muchos años, esta fuerza orgánica sería la única en España con masas resueltas, firmes, educadas en una disciplina fuerte y conscientemente aceptada antes que impuesta.)

de y de asociación, con una colección de formularios para uso de ellas, y con la de imprenta, en cuanto tiene relación con la publicación y circulación de hojas y de convocatorias. Pero después vino lo peor, lo que aún no había podido extinguirse ni siquiera cuando ya el Partido Socialista tenía diputados en el Parlamento: la hostilidad, la animadversión de las autoridades, unas veces espontánea, otras impuesta por el dueño y señor de la localidad. Y esta hostilidad era tal, que hasta resistía las denuncias reiteradas a los ministros de la Gobernación y al mismo presidente del Consejo. Tal era, que en algún caso el Comité Nacional del Partido tuvo que aconsejar a los compañeros de un humilde núcleo de un pueblecito de Andalucía que renunciasen al ejercicio de todo derecho, incluso el de la inviolabilidad de la correspondencia, ya que de otro modo les era imposible la vida en absoluto. ¡En todas partes les era negado el trabajo!

El primer obstáculo fué la ignorancia de la masa que se quería convertir en hombres y en ciudadanos, y, aparte las instrucciones verbales, se hizo lo posible por darle las nociones de que carecía, editando en folleto baráttimo las leyes de reuniones y abajo, apura la vista y en cuanto selección, se lanza:

Y como ésta—que fué sonada—¡cuántas tragedias, cuántos sufrimientos, cuántas penalidades!

—¿Cuántos gramos de carne dan hoy?

¡Esta hostilidad puede decirse que del ambiente produjo el bien de realidad una especie de selección, de la que, naturalmente, sólo salieron indemnes los probados, los hechos a padecer, venciendo, no obstante, con lo que se formó el magnífico fondo del viejo Partido Socialista y la vieja Unión General de Trabajadores, los viejos, los de los días heroicos, casi de epopeya callada... (Los días de la grandeza no entran en estos pobres y desahogados articulejos.)

La muchacha viste pobremente y en los ojos pone al contestar como un niño picaresco, pero triste:

Si España hubiera tenido políticos verdaderamente amigos de la libertad y de la democracia, éstos, cuando gobernaban, hubieran hasta estimulado el menor conato del último rincón por organizarse y vivir y moverse estrictamente dentro de los derechos políticos; lo hubieran estimulado para crear al fin en nuestro pobre país una masa de ciudadanos.

—Cien gramos. Ya ve usted. Y luego dice el médico que me sobreabundante. Es "pa" toser de risa.

Desde Cánovas hasta Sagasta, y casi añadiré que desde Moret a Canalejas, o no lo hicieron, o como si no lo hicieran.

—Desde luego—añade el Don Juan—. Pero permítame; usted me interesa. Yo podría hacer que le dijeran hasta medio kilo.

Todos parecían empeñados en dar la razón a los republicanos bullangueros y truculentos.

Luego, en voz muy baja: "Toda la carne que usted quiera..."

Así se formó—repetimos—buena parte del proletariado militante: el que está en el Partido y en la Unión.

—Bueno, pues si le interesa... ¡que le frian un huevo estas de más "alante"!

Se hundió un pailebote

Pero a Don Juan no le gustan cierta clase de chicas. Su libido de andrógino, de marica, le exige, para sus goces de gato enamorado, gritos atormentados de protesta que se ahoguen entre tragos de lágrimas al recuerdo del hijo enfermo, del hambre de los padres ancianos. Por esto el puesto de observación de Don Juan, var verdadero "nido", como si dijéramos, empleando una terminología de campaña, son las tiendas de comestibles. En general es amigo, muy amigo del dueño, lo que le permite situarse "bien" y adoptar, pegado al mostrador, un gesto entre familiar y displicente...

Castellón, 22.— El pailebote "Cala El Cofalla" salió de este puerto con dirección al de Valencia con cargamento de cemento.

Y es allí donde, elegida la víctima, deja caer la palabra quemante: "Represento una Cooperativa de consumo"; palabra musical, tentadora, que retiembla en los oídos con un tintineo de oro... "Su niña no pasaría faltas... Todos los botes de condensada que usted quiera. ¿Cuándo? Ahora". vNo, no; mi pobre marido en la guerra..." v¿Qué importa?... ¿Vale más que se muera su niña? Venga, por aquí..."

Cuando se encontraba a poca distancia del puerto sobrevino a bordo una explosión, cuyas causas todavía no se han determinado y la cual determinó su hundimiento.

Y el canalla, de mamas desarrolladas como las de una perra loba, vive y duerme soñando en "coronar" a los soldados del pueblo, antes de la victoria definitiva...

La embarcación se ha perdido totalmente, pero parte del cargamento ha podido ser salvado.

—Venga, por aquí..."

Joaquín García Fernández

Noviembre de 1937.

INFORMACIÓN LOCAL

Impresión del día

Hay pocas cosas en las calles. Ahora hay nada más que corrillos donde las "comadres" que iban a las colas a cotillear, siguen haciendo sus comentarios.

Creo que hay alguna que anda loca preguntando dónde hay una "cola", porque no sabe dónde pasar el rato.

El abastecimiento de carne está regularizado.

El de pescado, si no lo está ya, lo estará en seguida.

El de pan está garantizado, si bien con alguna restricción. Así nos lo asegura nuestra primera autoridad civil.

Lo que hace falta—insistimos—para solucionar el problema de los abastecimientos es que colaboremos todos con la Autoridad, cumpliendo exactamente sus disposiciones.

En todo caso, se hacen las observaciones que pudieran ser oportunas. Con la mejor buena fe, claro, y en la forma debida.

Lo del agua darán partes que va bien. Ya hemos visto algunas gotas más en el suelo.

¡Y eso que el río hay que ver cómo viene!

Le dan a uno ganas de no beber más que vino. Y eso que...

Aglomeración ante todos los paradas de los ómnibus. Cuando éstos llegan, empujones, codazos, rifas.

Un poquito más de serenidad y

Partidos y Sindicatos

de urbanidad, queridos conciudadanos.

Ante todo tened en cuenta una advertencia muy antigua: "Antes de entrar dejen salir".

Y antes que nadie que entren los niños y primero que los hombres las mujeres.

Ruido, mucho ruido.

Pasan los coches por las calles de Murcia sonando estruendosamente sus bocinas y sus sirenas, algunas de las cuales pueden, incluso, producir alarma.

Y pasan a una velocidad que no nos la explicamos. ¿A dónde van tan de prisa?

La tragedia del buscador de colillas. Hay aún fumadores que bucanamente le piden a uno un cigarro. Ciudadanos de alguna dignidad y completamente ingenuos. Porque ya saben hasta en Belchite que ahora hay muy pocos que tengan tabaco y al que lo tiene no lo da.

Otros se han convencido ya de cosas verdaderas. O estaban ya convencidos de mucho antes y se dedican a buscar colillas. Les va uno por la calle mirando al suelo. Llegan a los establecimientos y rebusan hasta en el serrín.

La tragedia de ellos es que tampoco encuentran, ni aun así, tabaco alguno.

Siempre es una tragedia.

Aunque comparada con las que sufren otros muchos...

Paciencia, pues.

COOPERATIVA DE CONSUMO DE OBREROS DE LA EDIFICACION, U. G. T. ... MURCIA

Por el presente se anuncia a todos los socios de esta Cooperativa, que el reparto que se está haciendo de cebolla, sólo durará hasta el día veinticinco del presente mes y por tanto todo el que no la hubiese retirado antes de la indicada fecha perderá todo derecho al reparto sin poder hacer reclamación de ninguna clase.—Por el Consejo Directivo: El Secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL COMITE LOCAL. — ARBOLEJA (MURCIA)

Cita a todas las organizaciones sindicales y al pueblo en general para que asistan a la conferencia que se celebrará el miércoles día 24 de noviembre de 1937, en nuestro domicilio social Casa de la Juventud, a las 8 de la noche.—El Comité.

CONVOCATORIA DE LA SECCION DE REGRIA Y CEBADERO DE GANADO DE CERDA DE MURCIA

Esta Sección cita a todos los compañeros pertenecientes a la misma (anteriormente al Comité de defensa Confederado) que antes del jueves 25 de los corrientes, se pasen por el Sindicato de Alimentación (Secretaría General) para hacer declaración del ganado que posean, para hacer el pedido de los preños que a cada uno les correspondan.

ROGAMOS NO SE DEMOREN EN ESTA DECLARACION, QUE TIENDE A GARANTIZAR LA DEFENSA DE LA PRODUCCION GANADERA.

Las horas de oficina son de 10 de la mañana a 1, y de 4 de la tarde a 7, todos los días laborables.

PARTIDO COMUNISTA. — COMITE PROVINCIAL

Se convoca a todos los camaradas del Transporte de Murcia y su provincia a una reunión que se celebrará en nuestro domicilio social, Saltillo, 9, el próximo jueves, día 25, a las cuatro de la tarde.

ENCARECEMOS LA MÁS PUNTUAL ASISTENCIA, POR SER DE GRAN INTERÉS LOS ASUNTOS A TRATAR.—El secretario.

UNION REPUBLICANA. — COMITE MUNICIPAL

Por el presente se anuncia a todos los afiliados de, a partir del próximo martes día 23, podrán efectuar a nuestro cobrador el pago de sus recibos corrientes y atrasados todos los días, de tres y media a cinco de la tarde, en nuestro Circolo, Lucas, 1, bajo.—El secretario administrativo.

SINDICATO DEL VESTIDO Y TALLADO DE MURCIA (U. G. T.)

Se ruega a todos los afiliados y todas las afiliadas, que en el plazo improrrogable de una semana, a partir de la publicación de la presente nota, se presente en esta Secretaría con la presentación del carnet, para un asunto que interesa a todos, se advierte que una vez pasado este plazo y no se haya presentado se le dará de baja fulminantemente.

A LOS ESTUDIANTES MURCIANOS

Los días 10 y 11 del próximo mes de diciembre y por iniciativa de nuestro Comité Ejecutivo se celebrará en un gran salón de esta localidad el Primer Congreso Provincial de los Estudiantes de la F. U. E.

A este Congreso asistirán representaciones de los Grupos F. U. E. de todos los frentes además de los representantes de las Asociaciones Teatros Brigadas de la localidad y los Comités Locales de toda la Provincia.

Todos los estudiantes deben de estar pendientes de este magno Congreso del cual saldrán todas las justas aspiraciones de los estudiantes murcianos.

Para sufragar los gastos de este Congreso se ha iniciado una suscripción popular en la que todos debemos aportar con nuestro esfuerzo económico.

Todos a una por el éxito de nuestro Congreso.

Que no quede ninguno sin aportar para él.

Viva la F. U. E.

Murcia, a 22 de noviembre de 1937.—

Nuestro Partido

Agrupación de Murcia.—Secretaría de Organización

En el mayor breve plazo posible se presentarán en esta Secretaría a las horas de trabajo, de 5 a 7 de la tarde, los siguientes camaradas: Francisco Alcaraz Martínez, José Alcaraz Martínez, Juan Fernández Peláez, José Hernández Serrano, José Ordaz Pérez, Juan Palomo González, Joaquín Castelló Martínez, Antonio López Díaz, Asensio García Saura, María Noguera Yagües, Pedro Vivanco Cuartero, Serafín Baudín Millán, Lorenzo Sequiera Martín de Plasencia, Antonio Suárez Sánchez, Pedro García Fernández, Rafael Parejo Peña-loza.

Con carácter de suma urgencia acudirán a esta Agrupación, a las siete de la tarde del día de hoy, martes, los camaradas Gustavo Giménez Carrizo y Francisco Navarro González.

Los camaradas pertenecientes a esta Agrupación y al reemplazo de 1939, se pasarán por esta Secretaría a la mayor brevedad posible.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

El Consejo Municipal de Villanueva del Río Segura anuncia que ha acordado el arriendo en pública subasta de los servicios de la recaudación de los arbitrios sobre uso forzoso de pesas y medidas, puestos de venta en la vía pública e impuestos municipales sobre bebidas, todo ello para 1938.

En la Secretaría del Consejo Municipal de Moratalla que está expuesta la matrícula industrial que ha de regir en el año 1938 y en el del Consejo de Ceutí los padrones de las matrículas de automóviles de las clases A, B, y C para 1938.

También están expuestos en las respectivas Secretarías los padrones de edificios y solares y contribución industrial de Beniel; de la patente nacional de automóviles de Moratalla; y los de contribución urbana y patente de automóviles de Ricote.

Una interesante disposición sobre alojamientos

El "Boletín Oficial" de la provincia, con fecha 19 del presente publica la siguiente disposición:

CIRCULAR

Informado este Gobierno de que a partir del movimiento revolucionario varias familias de los distintos pueblos de esta provincia trasladaron su residencia a esta capital y siendo absoluta necesidad y urgencia proporcionar alojamiento a las familias de los funcionarios tanto civiles como militares que son destinados a esta ciudad a prestar su servicio con motivo de las actuales circunstancias, por la presente se hace saber a todos los que se encuentren en las indicadas condiciones que se les concede un plazo improrrogable de veinte días para su traslado al pueblo, habitual de su residencia quedando exceptuados aquellos que tengan destino permanente en esta localidad, transcurrido el cual se procederá por los Agentes a mis órdenes a efectuar una revisión de viviendas e impondré a los infractores el máximo de sanciones a que me autorizan las Disposiciones vigentes.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Hospital Militar Base ACTO CULTURAL

El día 19, a las nueve de la noche, se celebró en el teatro de este Hospital un acto cultural.

Después de las palabras del miliciano de la Cultura Pedro Castaño Hernández, don Antonio Bernal, médico de este Hospital, desarrolló el tema "Enfermedades venéreas: Medio de prevenir y de combatirlas", con su acostumbrada elocuencia, siendo muy aplaudido.

A continuación se proyectaron revistas cinematográficas de actualidad, cedidas por la Empresa Iniesta.

Conseguirá ventajas comprando su calzado en LA PILARICA

PLAZA PUXMARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2400

Por la Comisión organizadora: El secretario, A. Pérez.

U. G. T. — SINDICATO DE PANADEROS. — MURCIA Y SU RADIO

El Sindicato de Panaderos de Murcia y su radio U. G. T. cita a junta general extraordinaria para hoy día 23 a las 4 de la tarde, para tratar sobre la entrada al trabajo.

Murcia, 22 de noviembre de 1937.—El Secretario, Antonio Muñoz.

Información Municipal

Consejería de Abastos

REPARTO DE ARTICULOS

Hoy, de doce a dos, y por la tarde de cuatro a seis, deberán pasar por el sitio de costumbre a recoger la orden de entrega de los artículos que les ha correspondido, los comerciantes que a continuación se relacionan:

Arroz, alubias y aceite
Todos los comerciantes del casco de la capital.

Chocolate
Los comerciantes números 60 y 61, de 63 al 69, 71 al 75 y del 77 al 100, ambos inclusive.

Estos artículos serán puestos a la venta del miércoles al sábado, cortando los tickets correspondientes a la presente semana.

Arroz
A 100 gramos por persona y a 1'05 pesetas kilo.

Alubias
A 100 gramos por persona y a 1'50 el kilo.

Acetate
A octavo de litro por ración y a 2'20 l'go.

Chocolate
A una libra por carnet y a 2'30 libra.

Consejería de Plazas y mercados

Hoy martes 23, seguirá haciéndose el reparto de la carne racionada, expidiéndose en los puntos indicados por esta consejería, y a los establecimientos que a continuación se indica:

Carnecería de San Bartolomé, los caracs correspondientes a los comercios número 1 y 2.

Carnecería de Santa Catalina, los caracs correspondientes a los comercios número 5 y 7.

Plaza de Verónicas, los caracs correspondientes a los comercios comprendidos en el primer grupo, segundo y tercero.

Los demás establecimientos serán servidos en días sucesivos.

Murcia, 22 de noviembre de 1937.—El Consejero de Plazas y Mercados, F. Avilés.

Sucesos y denuncias

Antonio Borja Caballero, expendedor de leche con domicilio en Aljucer, ha sido denunciado por negarse a servir leche al portador de una receta autorizada por la Consejería de Abastos.

Joaquín Marín Martín denuncia la sustracción de una cartera conteniendo metálico y documentos.

Vigilancia presenta a José Navarro López, por falta de incorporación a filas.

Asalto y Angel Zapatero de la Cruz denuncian al chófer del coche Tanques Archena, por atropello a éste último.

Los hijos de... loba

Ahora resulta que también García Sanchiz es hijo de Roma. ¿Qué vamos a hacerle! La loba romana sigue pariendo hijos. Nosotros los vamos quitando de enmedio. Pero lo malo es que ellos también nos eliminan los nuestros. Que valen bastante más que los suyos. Cualquiera de esos niños asesinados por la metralla italiana valdría infinitamente más que "esos hijos predilectos de Roma".

Desde luego, los que amamantó la loba de la fábula no eran un modelo de civilización. Pero sus descendientes son peores (los Mussolini, Balbo, Berganzoli, y ahora, los hijos putativos: el Franco, el García Sanchiz...).

Y lo peor no es que solamente pare esa loba, sino que aquí nacen, también, descendientes suyos y no espirituales. Con hartos dolores y no solo materiales de las madres.

Hay unos versos magníficos de Félix Paredes, que dicen:

Qué mal parió la doncella, la doncella castellana, Turbas de moros bestiales la ciferon con sus nalgas. Y fué negro el hijo de negro como nadie lo pensara. "¡Maldición sobre mi hijo!" la doncella gritaba.

Y los ojos se le nublan, y los ojos se le empañan, y hay ternura en el apóstrofe, y hay besos en las palabras. ¡Qué mal parió la doncella! ¡Cómo se le parte el alma! Negra violación negroide hizo negras sus entrañas.

Entraron a saco todos como en ciudad conquistada, y uno tras otro pasaron por sobre sus carnes blancas. "¡Maldición sobre mi hijo!"

Pero el hijico la palpa con tanto amor infantil que le acaricia, y le abraza, y contra el seno de estrecha, y le apretuja la cara, la cara tan negra como los pavones de las balsas.

Y la doncella vive entre sollozos su drama, y maldice todavía, y se estremece, y se espanta de que moros invasores la ciferan con sus ancas para hacerle un hijo negro, negro de horror y de infamia negra... como la azucena que es flor de nieve cribada. "¡Maldición sobre mi hijo!" Y le besa, y le amamanta...

Félix Paredes (De "Umbra", revista de Valencia.)

Bien. Aquello sucede en ese territorio sometido a los "nacionales", moros, abisinios, etcétera.

Evitemos que se extienda la epidemia, haciendo en vanguardia y retaguardia, cada cual, nuestra obligación. Acogotemos a todos los hijos de... loba.

El día 19, a las nueve de la noche, se celebró en el teatro de este Hospital un acto cultural.

Después de las palabras del miliciano de la Cultura Pedro Castaño Hernández, don Antonio Bernal, médico de este Hospital, desarrolló el tema "Enfermedades venéreas: Medio de prevenir y de combatirlas", con su acostumbrada elocuencia, siendo muy aplaudido.

A continuación se proyectaron revistas cinematográficas de actualidad, cedidas por la Empresa Iniesta.

Conseguirá ventajas comprando su calzado en LA PILARICA

PLAZA PUXMARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2400

Por la Comisión organizadora: El secretario, A. Pérez.

U. G. T. — SINDICATO DE PANADEROS. — MURCIA Y SU RADIO

El Sindicato de Panaderos de Murcia y su radio U. G. T. cita a junta general extraordinaria para hoy día 23 a las 4 de la tarde, para tratar sobre la entrada al trabajo.

Murcia, 22 de noviembre de 1937.—El Secretario, Antonio Muñoz.

—Ferdinand Mund, Albert Riben, Viktor Necas, Richard Koppel y Heselica Wisent, denuncian a la duena del Tapi Bar, por precios abusivos.

—Alejandro Silva Gutiérrez, José López Rico y Antonio Lozano Bernal fueron puestos a disposición de la Caja de Reclutas por falta de presentación.

—Juan Cerezo Serrano denunció el hurto de aves de corral en Javal Viejo.

—Andrés Díaz Paz denunció a Antonia Marcos López, por sustracción de 500 pesetas, siendo puesta a disposición del Juzgado de Guardia Antonia Marcos y Rasarío Vivanco Sánchez, duena del establecimiento taberna de Sagasta número 57.

—José Alcaraz Bernal fué puesto a disposición del Juzgado de Guardia por hacer disparos de arma de fuego en la vía pública.

Federación Provincial de J. S. U. de Murcia

Se pone en conocimiento de todas nuestras Secciones y militantes en general que, durante el día de hoy y mañana presentarán en esta Secretaría todos los trabajos que tengan en su poder para preparar nuestra gran exposición juvenil y poder inaugurarla el próximo día 25.

En espera de que todas las Secciones y militantes, nos envíen inmediatamente su trabajo, por insignificante que éste sea, quedamos vuestros y de la Alianza Juvenil Antifascista.—El Secretario, general.

CARTELERA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de cuatro y media a doce y media, ESPAÑA AL DIA, y la producción CANDIDATA A MILLONARIA.

CINEMA CENITA

Hoy, de cuatro a diez y media, la magnífica producción en español, EL SECRETO DE CHAN.

CINEMA INIESTA

Hoy, de cuatro a doce, EL PAIS DE LAS FIESTAS y la preciosa joya hablada en español, LIRIO DORADO.

SALON SPORT VIBAL

Hoy, de cinco a doce, RAMILLETES, ESPAÑA AL DIA y EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR.

CINE POPULAR

El jueves, de cinco a doce, la preciosa comedia detectivesca, con escenas de revistas, EL CRIMEN DE VANITIES.

Camisería ABELLAN

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA PLATERIA, 6

Se compra

LENA DE OLIVERA O PINO FABRICA HERNANDEZ MOLA

PRUEBE EL GALAN DE NOCHE

Información del Gobierno Civil

Al visitar ayer los informadores al gobernador, manifestó: que había recibido la visita de su buen amigo el señor Gomiz, abogado fiscal del Tribunal Supremo y delegado del Gobierno en el Tribunal de Espionaje y alta traición celebrando con él una cordial entrevista de la que salió muy satisfecho.

También dijo que el domingo estuvo en San Pedro del Pinatar para resolver asuntos del Gobierno, lamentando por este asunto no haber podido asistir al homenaje del gran antifascista Durruti.

MAS TRIGO PARA MURCIA Y SU PROVINCIA

Por último nos manifestó que disponemos de un nuevo cargamento de trigo, compuesto de 3.300 toneladas de las cuales probablemente habrá que mandar algunas a Madrid, por lo que espera instrucciones del subsecretario de Agricultura para proceder a su distribución.

Al objeto de que la opinión no quede desorientada y crea el problema

resuelto para una temporada, debo indicar, que como abastecimiento medio de la población civil de la provincia, exige un consumo en trigo de 300 toneladas diarias, por lo que precisa que continúe un racionamiento restringido y severo de la aludida población civil.

Al mismo tiempo—sigue diciendo el gobernador—llamo la atención de algunos Ayuntamientos de la provincia en los que por haberse recolectado algún trigo en la última cosecha disponen de existencias, que el racionamiento no debe ser superior a 200 gramos por habitantes, pues no es justo que por disfrutar en la actualidad de un régimen de privilegio, consuman sus existencias prematuramente y pretendan después, ser equiparados a aquellos otros pueblos que llevan varios meses racionados a 100 gramos por persona.

DONATIVOS

El Control de la línea de automóviles de Mazarrón, ha entregado en el gobierno civil 300 pesetas para gastos de guerra.

Teatro Romea

Empresa: VICENTE MARTINEZ
GRAN COMPANIA DE COMEDIAS FRIVOLAS-MUSICALES CHARLTO SAENZ DE MIERA-MARIANO OZORES.

Martes, 23 de noviembre de 1937.—Programa: A las diez y cuarto de la noche, la comedia frívola-musical en tres actos, ¡SEÑORITA DE ALQUILER!

PRECIOS: BUTACA, 4 PESETAS; GENERAL, 1'00

VISITE CALZADOS MARTINEZ

RECIBIDAS LAS ULTIMAS NOVEDADES

PRECIO FIJO FRENERIA, 38

Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000'00 Ptas.
Capital desembolsado 100.000.000'00 "
Reserva 70.521.907'01 "

SUCURSAL EN MURCIA
Calle de Fernán Galán. - Teléfonos números 1449 y 1649
CAJA DE AHORROS
DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER - COMPRA Y VENTA DE BILLETES EXTRANJEROS Y MONEDAS DE ORO
MADRID - Plaza de Canalejas, núm. 1

Pepe el de los Muebles

EL MAS SURTIDO EN MUEBLES DE GRAN LUJO
RUIPEREZ, DEL 1 AL 7 — RIQUELME, 10 — TELEFONO, 2623
Sucursal: Plaza de Santa Catalina, núm. 5
TELEFONO, 2519

El domingo, en el Circo Villar

Un grandioso homenaje a la memoria de Durruti

El domingo se celebró en el Teatro Circo Villar el homenaje que la U. N. T. había organizado para conmemorar el primer aniversario de la muerte del heroico camarada Buenaventura Durruti.

El local estaba completamente abarrotado de público y materialmente cubierto de banderas de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales; de pancartas alusivas al acto y a la vida heroica y ejemplar del que dió su vida en el frente de Madrid luchando por la libertad y la independencia de España.

Una nutrida representación de todos los partidos y organizaciones antifascistas ocupaba la presidencia. Presidió Manuel Guardiola, de la U. N. T.

A las once de la mañana, dió comienzo el acto, interpretándose varios himnos revolucionarios que el público escuchó de pie y con el puño en alto.

Manuel Guardiola, en breves palabras, explicó la significación del acto y su íntima satisfacción al ver congregados a todos los partidos y organizaciones, rindiendo el justo homenaje que se merece, el que en día fue símbolo de todos los que luchan por la emancipación de la clase obrera.

Después de la lectura a una carta del Gobernador civil de la provincia, en la que se excusa de no asistir al acto por encontrarse ausente. También de la lectura a numerosas adhesiones.

Antonio Menarques, por el partido sindicalista, resalta la labor realizada por Durruti. Dijo que para que el sacrificio de Durruti no sea estéril, es preciso que nos unamos todos para luchar juntos contra el enemigo común.

Rafael Conojero, del partido Democrático Federal, dedicó unas breves palabras de sentido homenaje a Durruti.

Matías Martínez, por el Partido Comunista, empieza diciendo: "Para los que hemos luchado con las armas en la mano, en los días memorables del asedio a Madrid, Durruti ocupa en nuestros sentimientos revolucionarios, en el Partido Comunista, al que tengo el orgullo de representar en el homenaje que se le rinde al luchador, al héroe que supo morir por la causa, un lugar preferente."

No he de ser extenso porque otros camaradas tienen también que hacer uso de la palabra y la brevedad es norma justa e indicada en estos actos. Pero sí he de dejar sentados tres puntos esenciales. Primero: Que nos sentimos identificados en estos momentos con los anarquistas de Murcia y de España entera ante el objetivo común de obtener la victoria. Segundo: Que nos unimos a Durruti, que supo interpretar los momentos angustiosos por que atravesaba el glorioso pueblo de Madrid, hace un año, y corrió en su defensa, muriendo en la lucha como mueren los que todo lo dan en defensa de sus ideales, y Tercero: Que todos hagamos consigna, de esta consigna gloriosa del gran luchador: "Reconociémos a todo menos a la victoria", para que con ella, olvidando lo que pueda separarnos, venamos al enemigo, lo mismo en la retaguardia que en el frente, y, a la hora del triunfo final, podamos levantar la cabeza con la satisfacción del deber cumplido y disfrutar juntos la victoria."

Francisco Candel, por la U. G. T., dice que, dándose cuenta Durruti de la gravedad del momento, se batía en Barcelona para que no cayera en poder de los fascistas, como después sobató para defender Madrid.

Cano Ruiz, por la C. N. T. y F. A. I. Empieza diciendo que debemos imitar con la conducta a Durruti. Se refiere después a las persecuciones que Buenaventura Durruti sufrió cuando regresó a España del extranjero, por la justicia burguesa. Pone de relieve sus grandes dotes de luchador, de hombre en-

tero y sereno aun en los momentos más difíciles de su vida.

Manifiesta que en Agosto del 33, cuando en las Cortes se pidió la vuelta de los desterrados a Bata, entre ellos Durruti, Casares Quiroga dijo, que acceder a ello sería poner en peligro la paz, el orden público y las libertades del pueblo español, dándose el contraste de que los que eran un peligro para las libertades españolas, fueron los primeros que se lanzaron en las calles de Barcelona a defenderlas.

Termina diciendo que la unión de partidos y organizaciones no sea un juego de palabras más o menos floridas, sino que sea un hecho concreto para de esta manera lograr la victoria final.

Al final se proyectaron dos interesantes documentales de guerra, que obtuvieron un gran éxito, y el acto terminó con la interpretación de varios himnos proletarios y el público a la terminación desfiló en silencio.

En los frentes de Aragón Poca actividad enemiga y mucha de los nuestros

Alcoriza, 22. — Desde hace varios días, este sector permanece inactivo. La aviación rebelde ha intentado internarse en nuestro campo en varias ocasiones, pero se lo han impedido nuestras defensas antiaéreas.

Sarriena, 22.—Durante toda la jornada, los disparos de la artillería leal se han producido con intensidad en la línea que va desde la zona del Ebro a Tardienta.

Nuestras baterías cañonaron las posiciones fascistas de Perdiguera, Leceñosa, Primoral, Punta Calvario y la Ermita de Santa Cruz, destruyendo algunos parapetos y fortificaciones. En dirección al pueblo de Zuera se vio pasar a unos aparatos leales, los cuales torcieron luego hacia Zaragoza. A su regreso fueron tiroteados desde Zuera, pero consiguieron llegar a su base sin novedad.

Castejón de Monegros, 22.—La aviación republicana ha realizado numerosos vuelos de reconocimiento a lo largo de todas las posiciones de este sector, especialmente sobre las de La Portillada.

Las baterías antiaéreas enemigas abrieron fuego de cortina, pero no pudieron impedir los propósitos de nuestros aparatos, ni consiguieron causar en ellos desperfectos.

Alcañiz, 22.—Por todas las posiciones de este sector, especialmente por la parte de Puebla de Albornot y posiciones al Norte de Teruel, intensos tiroteos provocados por el enemigo, que hostilizó así nuestras posiciones. En algunas de ellas llegaron a emplearse los morteros y las bombas de mano, para batir a algunos grupos de graneros que se acercaron excesivamente a las líneas leales. Las filas fascistas registraron bastantes bajas.

En los sectores de Madrid Varias evasiones emocionantes

Madrid, 22.—Por los sectores del Centro continúan llegando a nuestras filas soldados evadidos de las líneas fascistas. Hace unos días por uno de los subsectores llegaron a nuestro campo cuatro evadidos, y anteayer llegaron otros dos. Al llegar éstos manifestaron que lo hacían de acuerdo con los centinelas, los cuales se pasarían a nuestras líneas tan pronto como les fuera posible. Pidieron, además, que se hicieran dos ráfagas de ametralladora, ame-

tralladora, para anunciar a los que les habían facilitado la huida que habían llegado sin novedad. A las veinticuatro horas de este hecho, llegó a nuestras líneas un nuevo evadido, el cual, a su llegada, se apresuró a preguntar: —¿Llegaron anoche por esta parte dos evadidos?

—Sí, se le respondió. ¿No oíste los disparos de ametralladora? —Efectivamente, manifestó. Esa era la señal convenida, y yo fui el que les facilitó la evasión.

Los facciosos aceptan la célebre Comisión investigadora

Londres, 22.—Telegramas recibidos de Salamanca dan cuenta de que Franco ha aceptado en principio la proposición británica de enviar comisiones internacionales a la España rebelde para tratar del problema de los combatientes extranjeros.

Información general

Las aviación facciosa bombardea Alicante

Más de treinta muertos y 80 heridos

Como siempre, ancianos, mujeres y niños

Alicante, 22. — A la una de la madrugada del domingo un avión faccioso realizó tres incursiones sobre esta ciudad, dejando caer en ellas bastantes bombas, que alcanzaron principalmente a las barriadas obreras.

En las cercanías de los hospitales cayeron muchos proyectiles. Una de las bombas causó desperfectos en cuatro edificios, y en una calle quedaron totalmente destruidas dos casas.

Los muertos extraídos de entre los escombros en los primeros momentos se elevan a 26, y los heridos pasan de los 50.

AMPLIACION DE DETALLES Barcelona, 22. — A las doce de la

noche en el ministerio de Defensa Nacional han facilitado la siguiente nota: "El comandante militar de Alicante, ampliando los detalles ya transmitidos acerca del bombardeo sufrido por dicha ciudad en la noche del sábado al domingo, comunica lo siguiente: He visitado los lugares más castigados por el bombardeo, los cuales son los barrios humildes, en los que han

quedado destruidos bastantes casas habitadas por familias modestas. El número de los cadáveres extraídos de entre los escombros es el de 32, y 80 el de los heridos. Entre los muertos hay 16 niños, uno de los cuales acababa de nacer al iniciarse el segundo bombardeo.

También figuran entre los muertos varios ancianos y enfermos que no pudieron abandonar sus casas al desplomarse los edificios. Hasta bien entrada la noche se estuvo trabajando en las operaciones de descombro. La última y más triste impresión es la producida por una pobre mujer que, ansiosa y abrazada a sus cuatro hijos, esperaba frente a los escombros de su casa que de ellos fuera extraído el cadáver de su marido."

EL RAID DEL "JOVEN PILOTO" Llegan a Buenos Aires

Buenos Aires, 22.—El avión francés "Joven piloto guerrero" realizó el vuelo a esta ciudad, sin escala en Río Janeiro, llegando al aeródromo a las dos de la tarde. En el aeródromo se había congregado una gran muchedumbre que dispuso una calurosa acogida al intrépido avisor, el cual fué saludado por las autoridades.

Inmediatamente comenzaron los trabajos de carga del avión, el cual reanudó su vuelo en dirección a Santiago de Chile a las cuatro menos cuarto. En la travesía a Buenos Aires, Codos ha empleado esta vez 52 horas y 50 minutos, batiendo en 16 horas la marca del vuelo anterior.

CONTINUA EL RAID Dakar, 22. — El avión "Joven Piloto Guerrero", que, tripulado por Codos, realiza el vuelo a Buenos Aires, ha llegado a esta ciudad y continuado su marcha hacia Natal.

Natal, 22. — El avión de Codos, que había salido a las nueve de la mañana de Dakar, llegó a este aeródromo a las ocho de la noche. De aquí partió, a las diez y treinta, para Río Janeiro.

Santiago de Chile, 22. — El "Joven Piloto Guerrero" ha aterrizado en el aeródromo de esta ciudad a las 20,50 (hora local).

El barullo internacional Hitler sigue reclamando colonias

Continúa sin resolver la crisis belga

Berlín, 22. — El canciller Hitler ha dirigido la palabra a la Guardia Imperial, y, entre otras cosas, dijo lo siguiente: "Alemania clama cada vez más fuerte, por lo que es para ella razón de vida o muerte: Las colonias. Y el mundo, al fin, no tendrá más remedio que oír."

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA Londres, 22. — La prensa inglesa comenta las últimas manifestaciones de Hitler sobre el problema colonial de Alemania.

El "Times" dice que Alemania clama cada día más fuerte y terminará por exigir. El "Daily Telegraph" comenta la frase de que "el mundo no tendrá más remedio que oír a Alemania".

REGRESA HALIFAX Londres, 22. — De regreso de Berlín, lord Halifax celebrará una conferencia con Chamberlain para comunicarle sus impresiones. Aunque a su llegada fué materialmente asaltado por los periodistas, Halifax no les hizo declaración alguna.

LA CRISIS BELGA Bruselas, 22. — Hasta las dos de la tarde el rey estuvo reunido con los representantes de los partidos, con los que examinó la situación política. Se cree que a última hora de la tarde llamará a la persona que encargará la formación del nuevo Gobierno.

LOS MANEJOS MONARQUICOS EN FRANCIA Ginebra, 22. — Ha sido expulsado de Suiza el duque de París. Los periódicos no hacen grandes comentarios en torno a su expulsión. A pesar de ello parece que ha sido motivada por realizar manejos monárquicos en contra de Francia. También se relaciona con el manifiesto del duque de Guisa, cuyo texto es por ahora desconocido.

LA MISIÓN INGLESA A PORTUGAL Londres, 22.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Eden manifestó esta tarde que se va a enviar a Portugal una misión británica in-

BARCELONA LA COMISION DE TRASPASOS

Presupone este afán de remontar la Comisión de Traspasos de Servicios de la Generalidad un criterio de darle carácter de permanente coordinación de todos los problemas regionales que empantan hoy, y no sólo por hecho de presencia, sino por ausencia fundamental de los trabajos de la guerra, con todas las preocupaciones que el Gobierno de la República aborda en la correlación constante de convergencia y de unificación material de intereses y de obligaciones.

La guerra alestargó paulatinamente el sentido funcional de esta Comisión, organismo que garantiza la cordialidad del Estado con la región y es a su vez, la guerra misma quien exige ahora una galvanización de sus estímulos y un dinamismo de vigencia que dé el ritmo preciso a la solución de las necesidades de todas las horas y a la competencia de todos los problemas.

Con esta disposición, tomada en el último Consejo de ministros, el Gobierno de la República da un paso más hacia la normalización de su obra política hasta en los más mínimos matices de relación y hasta de correlación orgánica, tan necesaria siempre, y mucho más ahora. Así va, poco a poco, pero con paso seguro, el Gobierno de la República defraudando las falaces esperanzas de aquellos que pretenden contingencias aprovechables de su presencia en Barcelona y su convivencia con la autonomía catalana.

Esta también encontrará un clima propicio en la precisa mecanización de estas relaciones para deslindar de los márgenes de su bandera a todos los profesionales de la irribilidad y de la mala aplicación de las voluntades. Habrán de desmembrarse, por contraste del acogedor concepto del taller de la catalanidad, aquellos que dentro de ella saben encontrar el extremo matiz de todos los extremos y la fácil conexión con todas las ideologías oportunistas.

LEGA EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD Barcelona, 22.— A las dos menos cuarto de la tarde llegó procedente de París el Presidente de la Generalidad, Companys venia acompañado de su esposa. Inmediatamente de su llegada se dirigió a la Generalidad.

LEGA TAMBIEN DOS EMBAJADORES Barcelona, 22.—Han llegado a esta ciudad los embajadores de Inglaterra y los Estados Unidos.

VISITAS AL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS Barcelona 22.—El ministro de Obras Públicas recibió la visita del delegado del Gobierno y del ingeniero director de la Confederación Hidrográfica del Ebro, los cuales fueron a hablar de los daños causados por la extraordinaria crecida de dicho río y del estado de los trabajos en el pantano de Mediana.

INFORMACION JUDICIAL SOBRE LA GUERRA Barcelona, 22.—El ministro de Justicia ha solicitado de los presidentes de todas las Audiencias del territorio leal la remisión de amplias informaciones que en su día puedan servir para escribir la historia de los actuales acontecimientos.

En estas informaciones deben figurar recopilaciones de datos de las actuaciones de los primeros días de la revolución, número de bombardeos con que los aviadores facciosos han sacrificado nuestras poblaciones de retaguardia, actuación de los Tribunales populares de Justicia, etc.

Pérdidas y hallazgos En esta jefatura se encuentra depositado un portamonedas que ha sido hallado en la vía pública, la persona que pueda acreditar ser su dueño puede pasar a recogerlo. —El sábitido alemán Brinyyen Hillfall extravió la documentación correspondiente a Intendencia Militar. —En esta Comisaría de Policía se encuentra depositado un carnet a nombre de Carmen Muñoz Moreno, en la vía pública.

VALENCIA AUDIENCIA DEL JEFE DEL ESTADO Valencia, 22. — El presidente de la República recibió esta mañana en su residencia de esta ciudad a Emilio Baeza Medina, Mariano Hernando, general Aranguren, Vicente Soy y otros.

LEGA EL NUEVO COMISARIO Valencia, 22. — Ha llegado a esta ciudad el nuevo comisario de Orden público y ex director general de Seguridad Gabriel Morón.

UNA ACLARACION DE EDEN Sobre la protesta de la República española Londres, 22.—Mr. Eden, contestando esta tarde en la Cámara de los Comunes a diversas preguntas de varios diputados de la oposición, ha manifestado que no estaba dispuesto a aceptar sugerencia alguna que pudiera hacer creer que el nombramiento de agentes comerciales británicos en la España nacionalista constituya un reconocimiento de la soberanía de Franco.

También han bombardeado el pueblo de Monzón con otras muchas víctimas Barcelona, 22.—Un avión enemigo ha realizado un bombardeo sobre el pueblo de Mompón, sobre el que ha dejado caer unas 100 bombas. El bombardeo causó daños materiales y numerosas víctimas.

N. R.—Monzón Río-Cinca es la cabeza del municipio de su nombre, en la provincia de Huesca, partido judicial de Barbastro. Figura con un censo de población de unos 5.000 habitantes, distribuidos en varios barrios (la ciudad propiamente dicha, barrio de la Estación, El Cascallar, etc.). Pueblo agrícola importante y de amplia historia, con castillo, iglesias antiguas, escudos... Pero que no creemos que tenga ahora un gran objetivo para la aviación. Es decir, sí, tiene bastantes escuelas.

CHINA VIOLENTOS COMBATES

Shanghai, 22. — Se están librando violentos combates en la región de Ting. Los japoneses han desembarcado numerosos efectos bélicos en la orilla derecha del río Yan-Set, ocupando el fuerte Lan-Sang. También han entrado en Ha-Si, a la mitad del camino entre Shanghai y Nankín.

Lecciones de maestros

Próximamente lo que dice la cabeza de esta plana —no tenemos aquí el texto taquígrafo— es lo que ha indicado el jefe del Gobierno en su última charla semanal con los periodistas extranjeros.

En efecto, se ve que las Cancillerías extranjeras se han movilizad, y algo tejen. Primero fué el globo-sonda de un armisticio, que hubo de deshinchar el propio doctor Negrín. Ahora, viajes de Halifax, Ribbentrop, etc.

Serenidad ante estas maniobras y confianza absoluta en nuestro triunfo. Eran momentos difíciles, recién rendido Gijón, cuando otro maestro —Prieto— lo dijo: "Aquí les esperamos". Y eso es lo que hay que hacer: estar aquí, con el ánimo sereno y el pulso tranquilo, dispuesto a todo.

Hemos ganado mucho en pocos días. La célebre ofensiva sobre Aragón o contra Madrid no se ha desarrollado. Por el contrario, se habla de retirada de "voluntarios italianos", que se encuentran cansados los pobrecitos. Debe ser un enfemismo para encubrir que tienen miedo.

¿Volverán o serán substituídos? De esas conversaciones de las camarillas diplomáticas depende en parte.

Está visto que no escarmentan. No han aprendido que para disponer de los destinos de España hay que contar con el pueblo español. Es un axioma ya viejo que sigue completamente nuevo. Es decir, reafirmado, porque ahora el pueblo español es bastante más consciente que antes, sin que haya perdido su acometividad, su valentía, que hizo mover el polvo al coloso de la guerra, que se reíría mucho de esos pobres megalómanos que intentan jugar con nosotros.

Labor de retaguardia

LA REEDUCACION

Una de las consecuencias peores de la guerra—de ésta, de la otra, de la de más allá—es la subversión de los valores morales. Se reproduce siempre, indefectiblemente, en la retaguardia, y es, también, en los combatientes, un producto natural de la lucha. Claro que, como en todo, hace falta para que el germen cumda, que encuentre campo abonado.

En la retaguardia se conoce infinidad de casos de especuladores, de agiotistas, que se aprovechan de las necesidades que la guerra crea; pero los hay igualmente de industriales y comerciantes dignísimos que ponen toda su voluntad y hasta su fortuna, o parte de ella, para ayudar a la lucha.

Y en los combatientes hay altos valores morales, unos que han sido destacados ya y otros que permanecen anónimos. Sobre todo se dan estos últimos casos entre los afiliados antiguos de los partidos obreros, ya que nuestras organizaciones han sido siempre una gran escuela de civildad y hasta de heroísmo para sus militantes.

Pero hay otros individuos que han ido al frente, o están aún pensando que tienen que ir, por la fuerza ya, y creen que esto sirve para tener patentes de valentía y hasta de corso. Que hasta decir "yo he estado en el frente", o "mañana salgo hacia Teruel o Pozoblanco, o Madrid, o Toledo", pa-

LORD ROBERT CECIL

La concesión del Premio Nobel de la Paz a Lord Robert Cecil será recibida con verdadera satisfacción por el pueblo español antifascista. Sus palabras y sus actos en favor de la población civil española, bárbaramente martirizada por los agresores fascistas, le han hecho acreedor a nuestra gratitud. Siempre trabajó por la paz este inglés romántico y generoso, pero desde hace dieciséis meses todas sus energías y actividades se han concentrado en la tarea de dar aldabonazos en la conciencia de los pueblos, llamándoles a la acción preventiva contra la guerra que tramaban los países fascistas. Lord Robert Cecil no ha salido de las filas del pueblo, pero supo acudir al pueblo para apoyarse en él para luchar contra la guerra. Ha figurado a la cabeza de las grandes concentraciones del Frente Popular Francés para pedir que se abriera a los imperialismos de Italia y Alemania a que aparten sus manos rapaces de España. Se le ha visto en todos los lugares en que se podía hacer labor útil en favor de la paz. El bien ganado Premio Nobel será para su corazón un lenitivo cuando estalle la guerra inevitable.

Mucha atención al momento internacional, seguir de cerca los conciliábulos canchillerescos - y estar preparados para cualquier evento.

¿Salen fuerzas italianas de España?

Parece que es así. Se deduce de las informaciones que recibimos y de los comentarios de diversos periódicos, entre ellos "L'Œuvre", bien afin al Ministerio de Negocios Extranjeros de la vecina República.

Conocido es ya el regreso de algunos aviadores italianos, entre ellos Bruno Mussolini, que tiene a su cargo unas cuantas víctimas nuestras. ¡Lástima de barrena!

Hace algunas semanas se anunció un viaje del general Blomberg, ministro alemán de la Guerra, a las islas Madera y a Portugal. Luego se ha comprobado que Blomberg estuvo en Salamanca, y recorrió posteriormente casi toda la España invadida. Desde allí marchó a Italia. Y a iniciativa suya se atribuye ahora el desplazamiento de numerosas fuerzas italianas, que han sido y están siendo sacadas de España para conducirlas a Libia. Según estas informaciones, el general Blomberg ha comprobado que la mayor parte de las unidades militares italianas combatientes en la zona rebelde estaban fatigadas, y, por otra parte, acusaban una desorganización, cuyo origen debía buscarse en las bajas sufridas durante el curso de los combates en que tomaron parte.

No parece que se trate de una retirada definitiva, sino de substituir a esos feroces "flechas", "rayos" y "centellas", que ya estaban fatigados o quizá con las camisas no negras, sino sucias. Pero es posible que no sean reemplazados de momento, en espera de lo que resulte de las conversaciones que existen entre las Cancillerías, o quizá hasta que esa flamante Comisión que ha de investigar el número de voluntarios vea que muertos nos quedan aquí miles y miles de italianos, pero vivos ni medio; y ese verdaderamente a la fuerza no es voluntario. Seguro.

Camilo Huymans, presidente del Parlamento Belga, exalta el heroísmo de los defensores de la Capital de España

Con ocasión del aniversario del ataque contra Madrid (7 de noviembre de 1936) el Comité Mundial contra la Guerra y el Fascismo ha recogido una serie de testimonios.

He aquí la declaración del compañero Camilo Huysmans, presidente del Parlamento belga.

"Yo he asistido a la defensa de Madrid. Y me convencí, una vez más, por el ejemplo de aquellos hombres y de aquellas mujeres invencibles, de que el mundo se salvará por ellos y no por los hombres que inclinan la espalda. El mundo se salvará por los que se yerguen sin desmayo, por los que luchan sin perder la fe, por los que reclaman justicia sin bajar la mirada al suelo.

Cuando pienso en la calumnia que intentaron verter sobre los defensores de Madrid los mercaderes de la moral; cuando medito sobre la hipocresía de los hombres políticos de Europa, corroidos por vulgares intereses económicos, que lanzan a esos seres humanos a la muerte, y, en suma, pienso en la traición que han organizado en derredor de los heroicos defensores de Madrid, la angustia oprime mi garganta y me pregunto si no valdrá más que la actual civilización desaparezca en su propia miseria.

El ejemplo de los intrépidos defensores pone de relieve que me he equivocado."



Dentro de sus infinitos dolores, de su gran tragedia, Madrid, el heroico, el incomensurable Madrid, ha podido sacar fuerzas para dar un hermoso testimonio de su gratitud y su admiración hacia nuestros hermanos de Rusia: esa gigantesca estatua de Lenin erigida en la Glorieta de Bilbao (entre las calles de Fuencarral, Luchana, Sagasta y Carranza, tan castigadas, por cierto, por los pájaros negros y los bárbaros cañones fasciosos)

Ingllaterra se intranquiliza

Londres, es decir, Inglaterra, comienza a alarmarse a pesar de la proximidad de su flamante Comité de "No Intervención". Tiene la "mosca", mejor dicho, el "junkerk" en su oreja. En este aspecto es el cinema, no el Gobierno, el que ha hecho abrir los ojos al pueblo inglés. La proyección en las pantallas de las terribles escenas de los bombardeos aéreos del pueblo español y el chino, a título de una civilización fascista, ha realizado este milagro. Pocos espectadores resisten con la vista la proyección de tales escenas, que para los españoles constituye hoy una rutina vivirlas.

Como es para ellos, para los ingleses, una rutina vulgarísima las reuniones del llamado Comité de "no intervención". Nada importa que las escenas cinematográficas que reflejan más horror sean censuradas "democráticamente", con objeto de que no se molesten los países fascistas que ordenan esos terribles bombardeos a ciudades abiertas y tejadas del frente de batalla. Es la nueva guerra. El pueblo inglés, que goza del preciado don de la vista, tiene una idea aproximada de lo que ocurre en España y en China. Y de lo que puede ocurrir en otras naciones. En Inglaterra, por ejemplo. Debemos estar agradecidos al cinematógrafo, ya que la prensa conservadora, que es tanto como decir la prensa inglesa en general, no "proyecta" los hechos con la claridad de la pantalla.

Londres comienza a alarmarse... ¿Por qué? Los técnicos aseguran que Londres es el punto más vulnerable de toda Inglaterra a los ataques aéreos del enemigo. Londres es la capital inglesa y, por lo tanto, sería considerada como el primer objetivo de la aviación enemiga. Es también, como se afirma, la menos preparada para la defensa de sus habitantes y de sus edificios.

En la prensa y en el Parlamento se acusa al Gobierno de Chamberlain de la debilidad de sus medidas ante la vulnerabilidad manifiesta de Londres. También de su indecisión ministerial, al no pagar con los fondos de la Defensa nacional todos aquellos gastos que originen la protección de las vidas de la población civil, encomendadas al departamento de Precauciones contra ataques aéreos, que depende del Home Office (Gobernación).

Se calcula en más de dos millones de habitantes, de los ocho que cuenta Londres, los que viven en distritos que no disponen de ninguna protección contra los bombardeos de aviación. Se ha intentado efectuar un ensayo contra ataques aéreos, similar al recientemente celebrado en Berlín, que hubo necesidad de suspenderlo indefinidamente por no disponer de plan alguno la mitad de los distritos londinenses.

Se ha iniciado una gran campaña para exigir del Gobierno que disponga urgentemente de los fondos de Defensa nacional destinados a la protección antiaérea de la población civil. La visión cinematográfica de los bombardeos de Madrid y Shanghai no es ajena a estas prisas. Los municipios, libres del partidismo político, se han unido en un esfuerzo común, exigiendo la misma petición. Se teme por aquellos barrios humildes, de viviendas y pobres propiedades, de difícilísima protección antiaérea, especialmente contra los gases venenosos.

El Gobierno ha accedido a costear todos los gastos extraordinarios que requieran los servicios de incendios y del 60 al 75 por 100 del total que se eleven las necesidades guerreras de los municipios de Londres, de acuerdo con los medios económicos que gocen.

Los municipios no aceptan estas condiciones del Gobierno, entendiéndolo que todos los gastos, absolutamente todos, de la defensa de la población civil: refugios, caretas antiguas, desinfección, centros para atención de los atacados, empapados, etc., deben ser sufragados por el Estado. En este punto de discusión está estacionado el pleito.

Londres puede ser "pulverizado" por la aviación enemiga. Así lo declaran los técnicos en sus informes y los diputados en sus discursos. Hace días, en el Parlamento, contestando a un discurso del viejo jefe liberal Lloyd George, se declaró—por uno de esos técnicos—que la marina de guerra británica podía atravesar el estrecho de Gibraltar con cortinas de humo si cañones enemigos se emplazaran a ambos lados del Estrecho. He aquí a lo que ha llegado el orgullo del imperio británico por un empacho de "no intervencionismo".

El fascio en berlina

NACIONALISMO PURO

Un periódico donostiarra publica la siguiente noticia, poema del "nacionalismo" español:

"Paolo Giacomí, secretario de zona de todos los fascios del Norte de España.—El camarada Paolo Giacomí, italiano, ha sido nombrado secretario de zona de San Sebastián, con jurisdicción sobre todos los fascios del Norte de España.

"Unidad" saluda, brazo en alto, a Paolo Giacomí, camisa vieja fascista, animado de un verdadero espíritu fascista, enteramente adicto a la idea nacional-industrialista, capitán de las Milicias del Duce, habiendo ganado sus grados y sus muchas condecoraciones y medallas en los campos de la Libia y del Africa Oriental.

Servidor vigilante del Nuevo Imperio, fué destinado por su jefe a un puesto de tan trascendental importancia en estos momentos como el de la Jefatura Provincial del Fascio en el Norte de España.

Paolo Giacomí sabemos que colaborará con su capacidad, dinamismo y su corazón al triunfo de la nueva España por encima de las maniobras que tratan de sumergir al Mundo.

Aquí estamos dispuestos a luchar con él por el triunfo de la civilización y las ideas autoritarias de esta hora en el Mundo."

En efecto, suponemos que ese flamante "secretario de zona de todos los fascios del Norte", hará una gran labor españolista; creemos que ha substituído ya el bacalao a la vízeaina por los macarones con tomate; el eúskaro por el italiano, y, en plan deportivo, la pelota vasca por los "cross country" estilo Bshuega.

ra entrar en los establecimientos de mala manera, alborotar, insultar a los dueños y a los parroquianos y hasta, si acaso, marcharse sin pagar.

A éstos hay que inculcarles la idea de que la mejor virtud del militar en la retaguardia es no parecerlo.

Claro que la mejor escuela para ellos es llevarles al frente, hayan estado o no. Y, cuando vuelvan de allí, porque se haya terminado la lucha, quitarles el uniforme y llevarles a los talleres, a los comercios, al campo; y a los que hayan perdido el hábito del trabajo, que no serán pocos, inculcárselo de nuevo, imponérselo, si es preciso.

Para los casos de inutilidad, que habría que revisar concienzudamente, ahí está el reciente decreto de reeducación profesional y los ya antiguos y acreditados Institutos dedicados a tal labor.

Que es bien importante; pues, volvemos a decir, no son pocos los combatientes, heridos o no, que adquieren en la guerra el hábito de la holganza, de la ociosidad y hasta del despilfarrío de energías y dinero, que hacen falta a la economía nacional.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

NUMERO PREMIADO AYER: